CONTRATO CON LOS CIUDADANOS DE CUBA
El objetivo de nuestra organización es exterminar la existencia del Partido Comunista Cubano en la Isla de Cuba y su total sustitución en el Gobierno.

Para ello investigaremos y propondremos vías y medios alternativos para lograr tales objetivos por las vías más sucintas y eficaces a través de diferentes canales internacionales e integrando las ideas que emanan de la Isla. 

Es imperativo creer en principios explícitos y fundamentados que guie a  una nueva fuerza diregente con la mira de construir en la Isla un clima duradero de libertad, justicia y prosperidad a largo plazo.  

Fomentemos el consenso en torno a dos cuestiones, una relacionada con el presente y otra con el futuro. 

Primero, instalar un sentido de propósito dentro de la comunidad de exiliados cubanos para que participen y contribuyan al advenimiento de un futuro libre para el pueblo cubano.

Segundo, para recabar el apoyo de la opinión política y pública estadounidense e internacional  para  finalizar el régimen comunista en Cuba. 

 Es transformar el "ahora" en el "entonces".

Es importante considerar los aspectos del "ahora" de las condiciones políticas y económicas dentro de la Isla.

Los cubanos han estado sometidos a un gobierno de estilo soviético durante 60 años. En general, la mayor parte de la población existente en Cuba nació dentro de la doctrina socialista y en la actualidad tiene miedo a la maquinaria represiva del Estado y también a iniciar incluso ideas y pensamientos que puedan considerarse antagónicos a la doctrina comunista. 

Sectores de la juventud están desocializados, apáticos y desconectados de las instituciones políticas oficiales. El comunismo enseña que el fin justifica los medios, obliga a depender del Estado, siembra la corrupción y rechaza toda política. Todas estas creencias se han enseñando diariamente y han llevado a grandes sectores de la población a rechazar la participación política. 

La población proletaria cubana ha sido muy degradada por el gobierno comunista cuando en julio de 2016 la constructora francesa Bouygues Batiment International (BBI) trajo a la Isla más de 100 trabajadores de la India para reconstruir la emblemática Manzana de Gómez en La Habana en un hotel de lujo de 5 estrellas.  La empresa declaró en su momento que tuvo que importar estos trabajadores extranjeros porque los cubanos no tenían los conocimientos, la voluntad, la destreza para manejar la maquinaria de construcción más moderna, y no eran de fiar. 

El régimen comunista en Cuba reivindica como uno de sus logros la mejora y la disponibilidad de la educación para todo el pueblo. Este uso de trabajadores extranjeros ilustra vívidamente el fracaso de tal empeño. Durante las décadas de la República no se importaron trabajadores temporales extranjeros a nivel de producción por parte de las principales empresas privadas o públicas.

La población cubana ha mantenido vivo el mercado negro desde los incipientes días de la Revolución en los años 60. Es la columna vertebral de la supervivencia diaria junto con la considerable cantidad de dinero y artículos que los familiares fuera de la Isla envían en forma de "remesas". Estas "remesas" se dedican casi en su totalidad a procurar alimentos y ropa.

Los ciudadanos cubanos no son libres de reunirse y discutir abiertamente las opciones para una transición hacia la libertad y la economía descentralizada. Ante esta realidad los posibles sucesores del actual régimen dentro de la Isla se enfrentarían a los complejos retos de la transición sin los medios básicos y de una experiencia orientada al libre mercado que acelere el progreso económico.

En la actualidad Cuba no produce ni exporta ningún tipo de producto que sea único en la Isla, ni en cantidad ni en calidad. La mayor parte de la tierra altamente productiva permanece ociosa y su principal producto agrícola sigue siendo una fuente de ingresos no significativa. En el pasado reciente fuentes oficiales comunistas cubanas han admitido que Cuba importa alrededor del 83% de los alimentos consumidos. 

Las Fuerzas Armadas son, sin duda, la más vital de las tres "patas" sobre las que se sostiene la revolución. Las otras dos, el Partido Comunista y el aparato de seguridad, sirven bajo una mayor supervisión militar. En la actualidad, más del 65% de las principales industrias y empresas están en manos de oficiales o ex oficiales militares.

GAESA es uan organizacion militar que posee y administra: la industria del turismo, la naviera, la aerolínea, las empresas de construcción, la importación y venta de automóviles, el negocio inmobiliario, los bancos y el control del tráfico de contenedores en el puerto de Mariel. Como empresa estatal militar sus resultados empresariales han sido   de gran beneficio economico a las esferas dirigentes del pais. 
Se afirma que la industria turística es una buena fuente de ingresos para la Isla; sin embargo, esta industria está casi en manos de los militares y un gran porcentaje de su aporte tiene que dedicarse al mantenimiento de las instalaciones turísticas dejando como ganancia un margen muy pequeño. 

En 2015, Cuba recibió remesas en efectivo y mercancías por un total de 6.850 millones de dólares, mientras que el valor combinado de las exportaciones de níquel, azúcar, medicamentos, tabaco y mariscos frescos y congelados, y de las ventas del turismo, ascendió a unos 5.000 millones de dólares. (www.cubatrademagazine.com/analysis-cuba-remittances-shifting-pattern-cuban-emigration). Por tanto,  hay unos ingresos de 11.850 millones de dólares para mantener a una población de 11 millones de personas. A través de la simple aritmética es bastante evidente que la renta nacional por persona y año asciende a apenas 1000 dólares. 

Las "remesas" han estado en vigor desde 1993, cuando la dirección del PCC reconoció que tenía que legalizar el dólar estadounidense y declaró que el país estaba entrando en un "período especial en tiempos de paz" resultante del fin del sostenimiento económico de la URSS. Hoy en día, se ha estimado que las remesas y la cantidad de bienes que los cubanos se llevan cuando regresan como visitantes a la Isla representan alrededor de un 1/3 del PIB de la Isla. 

La mayor parte de estas remesas son utilizadas por los cubanos para adquirir artículos que GAESA vende en tiendas especiales a precios muy inflados. Estas "remesas" han contribuido en gran medida a la creación de un apartheid social dentro de la Isla, ya que los que tienen familia fuera reciben un flujo de dinero que los convierte en clase privilegiada.

Otro componente sustancial del PIB es la cantidad que recibe la C.C.P. por la exportación de servicios médicos prestados por las llamadas "misiones médicas" a tierras extranjeras. Los miembros de estas "misiones" sólo reciben el 20% de sus salarios pagados por el país anfitrión mientras que el resto lo perciben los militares y el C.C.P.

Las promesas de mayor libertad económica para los cubanos nunca se han materializado. Las pequeñas empresas pueden funcionar mientras mantengan operaciones de subsistencia. La inversión extranjera en la Isla se ve muy obstaculizada por la naturaleza de hacer negocios en Cuba y los repetidos impagos de los préstamos extranjeros por parte del gobierno marxista cubano.

Todavía no hay un producto tangible, servicio o recurso natural que pueda explicar el sustento de la Isla

Por lo tanto, la pregunta a plantear es: ¿cuál es o son las principales fuentes de ingresos del Partido Comunista para sostener su hegemonía sobre los cubanos? 

Esta pregunta plantea la posibilidad de que debe existir una fuente de riqueza poco transparente y/o evidente para un análisis sistemático razonable de los factores económicos que contribuyen a la estabilidad económica general de la Isla. 

El Partido Comunista de Cuba (PCC) fue mantenido por el bloque soviético hasta 1989, cuando el bloque comunista europeo se desintegró y el Gobierno comunista cubano tuvo que declarar la existencia del llamado "período especial en tiempo de paz". En el verano de 1994, la situación económica de la Isla se volvió precaria y por primera vez hubo una manifestación espontánea contra el comunismo en La Habana. 

Las manifestatciones callejeras en contra del comunismo en Cuba durante  varios meses antes del mes de Julio 2021 culminaron en una gran manifestacion popular el 11 de Julio. Esta manifestacion carecio de algun tipo de dirigente, no presento planteamientos claros y no contaba con ningun apoyo de alguna fuerza economca exterior. Su efectividad fue efimera ¿Que partricipacion activa pero velada tuvo el PCC en permitir un desahogo a las frustaciones populares que mas tarde sirviera como vehiculo para poder callar a todos aquellos que se aveturaron a exteriorizar sus oponencias al regimen?
Esto demostró que la forma más eficaz y efectiva de inducir un cambio en la Isla es combatir al Partido Comunista de Cuba (PCC) en el frente económico y paralizar sus diferentes fuentes de ingresos. Este es su tendón de Aquiles. 

Sin embargo, la aparición del socialismo en Venezuela a principios de la década de los 90, acompañada de la cantidad de dinero enviada por los cubanos en el exilio a sus familias, dio un respiro al Gobierno marxista y Cuba siguió y sigue siendo comunista. 

Es de suma importancia darse cuenta de que cuando se envían recursos económicos a Cuba estos van directamente a las manos del Partido Comunista.

Desde 2008 hasta 2016, el gobierno de Cuba disfrutó de los beneficios de un cambio de administración en Estados Unidos y de alguna ayuda adicional de Brasil. 

En la actualidad estos dos factores favorables se han deteriorado, y la situación económica general de Venezuela presenta cierta incertidumbre en la continuación del suministro constante de su propio petróleo a Cuba.

Últimamente, Reuters informó que la petrolera estatal venezolana PdVSA ha comprado casi 400 millones de dólares de crudo en los mercados extranjeros este año y lo ha entregado a Cuba. 

A partir del 6/2018, el Secretario de Comercio Exterior de Cuba declaró que las exportaciones de Cuba consisten actualmente "sólo en unos pocos productos y modalidades con pocos destinos de mercado". En consecuencia, el P.C.C. acaba de anunciar que está dispuesto a considerar la modificación de la Ley de Inversión Extranjera de 2014 para atraer y facilitar las inversiones extranjeras en la Isla, ya que dichas inversiones se consideran de la mayor "prioridad" para Cuba dado que constituyen oficialmente "la única vía para lograr su desarrollo y crecimiento económico".

Estos hechos ponen de manifiesto la fuerte dependencia de Cuba de la ayuda exterior, la debilidad de sus fuentes de ingresos económicos y la vulnerabilidad de sus infraestructuras.

Ha llegado el momento de desarrollar e implementar medidas económicas y sanciones que afecten negativamente  la situación económica actual del gobierno comunista cubano con el fin de ser reemplazado por uno que se forme con el consentimiento del pueblo y que eventualmente evolucione hacia una República Constitucional. 

¿Por qué las demás naciones de este continente deberían preocuparse por las condiciones políticas y económicas de Cuba?

Cuba es fuente de constantes agitadores políticos disfrazados bajo diferentes esquemas que actúan en diferentes países proporcionando un considerable apoyo financiero y logístico a los grupos terroristas. 

El Partido Comunista de Cuba tiene innumerables miembros infiltrados y apoyando al Gobierno de Venezuela, Nicaragua,  Bolivia, Peru y ha jugado un papel importante al ser centro de las conversaciones entre el Gobierno de Colombia y el Frente Nacional de Liberación (FLNC) en La Habana para poner fin al conflicto armado en dicho país. Durante muchas décadas Cuba ha estado asociada con diferentes organizaciones terroristas internacionales en distintos países, entre ellas ETA en España.  

Es importante darse cuenta que el gobierno de Venezuela le debe al Partido Comunista de Cuba una gran cantidad de favores en el área de apoyo a la seguridad y a las actividades de lucha contra los simpatizantes del anti-Maduro. 

La fuente más radical y eficiente para mejorar las condiciones en América Latina y disminuir la amenaza de sublevación y terrorismo en estos países es acabar con el marxismo en Cuba. 

Esto se debe a dos razones: el fin de la ayuda financiera para organizar grupos a través de la región y el deseo de emular la libertad y el progreso material de la Isla bajo una ideología antisocialista.

Es un tanto atrevido pronosticar el éxito en la transformación de Cuba en una sociedad de libre mercado con un gobierno limitado en forma de República Constitucional en vías de recuperar y superar el nivel de desarrollo que había alcanzado en el pasado. Si tal sueño se hace realidad, se convertirá en la figura icónica de la libertad y la riqueza de América Latina, como lo han sido Hong Kong (véase el apéndice 2) y Singapur para Oriente, y constituirá un modelo desafiante a imitar por todos los demás países de América Latina. 

Ningún gobierno comunista ha sido derrocado en ningún país sin la intervención directa o subverticia de una potencia extranjera junto con la participación de las fuerzas locales. Esto es un hecho histórico y Cuba no va a ser una excepción.                                                             

El experimento llevado a cabo por Estados Unidos a principios de la década de 1980 demostró que la mayor nación comunista de la época era bastante vulnerable a la ofensiva económica llevada a cabo por Occidente y demostró la eficacia de restringir la ayuda tecnológica y financiera a la misma.  El bloque soviético de Europa del Este se desmoronó por su propio peso. 
Esta experiencia fue muy fructífera y puede volver a repetirse. Nunca hay que dejar que el éxito se pierda. 

INSTRUMENTOS ECONÓMICOS Y FINANCIEROS
En la actualidad hay preguntas obvias sobre el estatus político de Cuba.  

¿Por qué se demora tanto derrocar el régimen marxista en Cuba?

¿Cuáles son los medios pacificos que están disponibles para acabar con la presencia del comunismo en la Isla? 

Las respuestas a estas preguntas se basan en la comprensión e implementación de nuevas iniciativas y medidas económicas que están disponibles para catalizar y realizar el fin del comunismo en la Isla. En esta sección se mencionan algunas de las instrumentos que se han utilizado para rastrear la transferencia ilícita de divisas a través de las fronteras para abastecer a diferentes organizaciones con fines terroristas o para obtener la legalidad de los dineros fraudulentos (también conocido como lavado de dinero). 

Tras el atentado a las Torres Gemelas del World Trade de Nueva York el 11 de septiembre de 2001, el Poder Ejecutivo de los Estados Unidos se dio cuenta de que para derrotar a sus principales enemigos de la época, como Al Qaeda, Irán y Corea del Norte, no podía confiar únicamente en las clásicas sanciones o embargos comerciales de épocas anteriores

Estas nuevas campañas deben consistir en un novedoso conjunto de estrategias financieras que aprovechen los sistemas financieros y comerciales internacionales para condenar al ostracismo a los actores deshonestos y restringir su flujo de financiación.

Durante las dos últimas décadas, Estados Unidos ha librado una nueva clase de guerra financiera sin precedentes en cuanto a su alcance y eficacia. Esta guerra se ha convertido en un elemento central de la doctrina de seguridad nacional estadounidense.

El dinero une al mundo y sigue siendo la savia de las organizaciones terroristas, los sindicatos criminales y los regímenes canallas. El flujo de dinero les da acceso y alcance global para ampliar su influencia y dar vida a sus ambiciones personales, políticas e ideológicas. Sin embargo, la necesidad de dinero para sobrevivir crea pistas financieras fáciles de seguir y dependencias difíciles de ocultar.

El Ministerio del Tesoro de Estados Unidos es el único departamento del Gobierno estadounidense responsable de la gestión y la integridad del sistema financiero nacional e internacional.

El Tesoro tiene poderes especiales dentro del sistema legal estadounidense: para regular, sancionar y determinar el acceso al sistema financiero. Puede exigir a los bancos y a las instituciones financieras no bancarias que hagan cosas específicas -desde la congelación de activos, el cierre de cuentas y el bloqueo de transferencias bancarias- hasta la aplicación de normas que exigen la comunicación de información sobre determinados tipos de clientes, transacciones y cuentas bancarias de corresponsales. 

El Tesoro mantiene y tiene acceso a datos financieros únicos sobre el flujo de fondos dentro del sistema financiero y comercial internacional, desde la información fiscal hasta los informes sobre transacciones monetarias. 

El Tesoro es el principal interlocutor con los ministros de finanzas, los bancos centrales, los reguladores financieros, el FMI, el Banco Mundial, los bancos regionales de desarrollo y los directores generales y las oficinas de cumplimiento de los principales bancos de Estados Unidos y de todo el mundo. 

Más allá de las autoridades legales y reguladoras, de la información financiera y de los canales únicos, el Tesoro de los Estados Unidos tiene el poder de la persuasión -la capacidad de convencer y coaccionar el comportamiento si es necesario- simplemente basándose en lo que dice y hace. La palabra del Tesoro puede mover los mercados y las instituciones financieras gubernamentales en el extranjero. 

El Tesoro se dio cuenta de que, a través de las entidades financieras del sector privado, podía impulsar el aislamiento de las entidades deshonestas con más eficacia que los gobiernos, basándose en sus intereses para preservar sus negocios y su reputación.  

Estos son algunos de los medios que el Tesoro de Estados Unidos utilizado para perseguir a los terroristas, el narcotráfico, los regímenes deshonestos y el blanqueo de dinero en todo el mundo. 

(Extractos de "La guerra del Tesoro" de Juan C. Zárate, 2013). 

ORDEN EJECUTIVA 13224 DE ESTADOS UNNIDOS

El 24 de septiembre de 2001 el Presidente de los Estados Unidos firmó la orden ejecutiva "EO 13224" que congela los activos financieros y prohíbe las transacciones con 27 entidades sospechosas de tener vínculos con el terrorismo. 

LEY PATRIOTA DE ESTADOS UNIDOS SECCIÓN III

En el Capitolio, el Congreso formuló la USA Patriot Act, cuyo Título III se centraba en abordar los problemas de blanqueo de capitales y financiación del terrorismo. La ley otorgaba al Tesoro un mandato legislativo para ampliar los requisitos contra el blanqueo de capitales a una serie de agentes comerciales y financieros, para ampliar el intercambio de información financiera entre el gobierno y el sector privado y entre las instituciones financieras. Esta ley amplió los requisitos de información a las instituciones financieras no bancarias, como las compañías de seguros, las empresas de servicios monetarios y los corredores y comerciantes de piedras y metales preciosos. 

RESOLUCIÓN 1373 DEL CONSEJO DE SEGURIDAD DE LA ONU

El 28 de septiembre de 2001, el Consejo de Seguridad de la ONU adoptó la Resolución 1373, que obliga a todos los Estados a prevenir y reprimir la financiación del terrorismo. Su ámbito de aplicación era intencionadamente amplio para garantizar que la comunidad internacional aplicara amplias medidas para lograr dicho objetivo.

SOCIEDAD DE TELECOMUNICACIONES FINANCIERAS INTERBANCARIAS MUNDIALES

(SWIFT)

Mejorar la recopilación y coordinación de la inteligencia financiera es uno de los objetivos del Tesoro. Para ello, su atención se ha dirigido a SWIFT (Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunications), que es utilizado diariamente por miles de instituciones. Se fundó en 1973 en Bruselas, Bélgica, para estandarizar la comunicación de las transacciones financieras mundiales y ser la columna vertebral de la comunicación del sistema financiero formal. 

Los Bancos Centrales de 10 países supervisan SWIFT y su consejo de administración está formado por altos ejecutivos de los principales bancos del mundo. Los datos de SWIFT son la quintaesencia de la inteligencia financiera y pueden proporcionar huellas financieras profundas para la transferencia internacional de activos.

Ley Magnitsky global

Sergei Magnitsky era un contable ruso que, en 2009, fue torturado, se le negó atención médica y fue encontrado muerto en su celda de Moscú. Las autoridades rusas lo tenían en el punto de mira por su papel en la denuncia de una gigantesca trama de fraude fiscal en la que supuestamente estaban implicados altos funcionarios del gobierno ruso.

En 2012, el Congreso de Estados Unidos aprobó una ley en su nombre que imponía sanciones a una lista de funcionarios rusos considerados responsables de graves violaciones de los derechos humanos, congelando los activos estadounidenses que tuvieran y prohibiéndoles la entrada en Estados Unidos.

En un paso importante para la rendición de cuentas a nivel mundial, el Congreso se basó en la ley Magnitsky original centrada en Rusia en 2016 y promulgó la Ley Magnitsky Global, que permite al poder ejecutivo imponer prohibiciones de visado y sanciones selectivas a personas de cualquier parte del mundo responsables de cometer violaciones de derechos humanos o actos de corrupción significativa.

La Ley Global Magnitsky de Responsabilidad por los Derechos Humanos autoriza al presidente a bloquear o revocar los visados de determinadas "personas extranjeras" (tanto individuos como entidades) o a imponerles sanciones patrimoniales. También estipula que las personas pueden ser sancionadas de la siguiente manera 

(a) Si son responsables o han actuado como agentes de alguien responsable de "ejecuciones extrajudiciales, tortura u otras violaciones graves de los derechos humanos internacionalmente reconocidos", o 

(b) Si son funcionarios del gobierno o altos asociados de funcionarios del gobierno cómplices de "actos de corrupción significativa".

Hawala

Hawala es un antiguo sistema alternativo de envío de remesas originario del sur de Asia. Hawala es un sistema alternativo o paralelo de envío de remesas que existe y opera al margen de los canales bancarios o financieros tradicionales. 

 Se desarrolló en la India antes de la introducción de las prácticas bancarias occidentales y actualmente es un  sistema importante de envío de remesas utilizado en todo el mundo. Es uno de las varias modalidaes de este tipo que a menudo se denominan banca clandestina, aunque frequentemente operan al aire libre con total legitimidad y publicidad.

 Los componentes de la hawala que la distinguen de otros sistemas de envío de remesas son la confianza y el amplio uso de conexiones, como las relaciones familiares o las afiliaciones regionales.

 A diferencia de la banca tradicional, la hawala hace uso mínimo o nulo de cualquier tipo de instrumento negociable. Las transferencias de dinero se basan en las comunicaciones entre los miembros de una red de hawaladars, o comerciantes de hawala.

 Como cualquier otro sistema de remesas, la hawala puede desempeñar, y de hecho desempeña, un papel en el “blanqueo de dinero”. Los detalles de todas las variantes de las operaciones de blanqueo de capitales exceden con mucho el alcance de este escrito, pero están bien explicados e ilustrados en la siguiente publicación del Departamento del Tesoro de Estados Unidos. 

Referencia: "El sistema alternativo de remesas Hawala y su papel en el blanqueo"

Patrick M. Jost , Departamento del Tesoro de los Estados Unidos 

Red de Aplicación de los Delitos Financieros (FinCEN) 

2070 Chain Bridge Road, Suite 200

Vienna, VA 22182.

El frente económico es el tendón de Aquiles del sistema comunista como clase dirigente en cualquier país. Una transección completa de dicho tendón acabará con su dominio y el pueblo aprovechará la oportunidad para derrocarlo. 

El Partido Comunista de Cuba se sostiene en el poder en base a un continuo suministro de dólares de los cubanos en el exilio (también conocidos como remesas), un turismo sombrío, incumplimiento de deudas exteriors, suministros energéticos menguantes de Venezuela, ingresos de operaciones comerciales de dudosa legitimidad y la exportación de su fuerza de trabajo médica.

El gobierno comunista cubano ha sido y es un deudor incumplidor crónico desde hace muchos años con diferentes naciones e instituciones, algunas de las cuales le han perdonado a Cuba cuantiosos préstamos vencidos.
Últimamente, el Partido Comunista de Cuba ha pospuesto el pago anual hasta noviembre de 2022 de su deuda de 2,6 millones de dólares (fue reestructurada en 2015 cuando era de 11,1 millones) con el Club de París. Este Club es un grupo de 22 países miembros permanentes que encuentran soluciones a las dificultades de pago que tienen los países deudores. El C.C.P.  acordó realizar pagos anuales hasta el año 2033.

En 2018 el Gobierno marxista cubano anunció que tiene una deuda externa de 18,5 millones de dólares.

Hemos enumerado algunas de las medidas económicas que podrían ser implementadas por diferentes instituciones financieras privadas y gubernamentales para llevar la existencia del Partido Comunista dentro de Cuba a un colapso total.

El Embargo de Estados Unidos contra Cuba.
Uno de los temas más debatidos en la situación actual de Cuba es el siempre presente embargo comercial estadounidense o "bloqueo", como prefieren llamarlo los comunistas.

El origen del embargo no se debe a las diferencias ideológicas entre Estados Unidos y el Partido Comunista de Cuba (P.C.C.). Es la acción emprendida por el Gobierno de Estados Unidos porque el Gobierno marxista cubano confiscó entre 1959 y 1961 varias propiedades de empresas americanas y de ciudadanos estadounidenses sin ofrecer compensación alguna.

A partir de 1959, el régimen comunista nacionalizó todos los servicios públicos y la industria de Cuba, y confiscó sistemáticamente tierras privadas para redistribuirlas -bajo control estatal- entre la población cubana. 

Más de 6.000 reclamaciones de ciudadanos y empresas estadounidenses han sido certificadas por la U.S. Foreign Claims Settlement Commission con un valor total de 1.900 millones de dólares.  Actualmente, con intereses y en dólares de hoy, esa cantidad se acerca a los 6.000 millones de dólares. 

El 26 de julio de 1972, varios años después de la imposición del embargo, la dirección del gobierno comunista cubano declaró: "Nuestras estrechas relaciones de amistad y cooperación con el campo socialista, y especialmente con la Unión Soviética (APLAUSOS), nos permiten decir a los imperialistas: no queremos nada de ustedes, señores" 

"¡No lo queríamos cuando no teníamos seguridad, mucho menos podemos quererlo ahora que tenemos más seguridad, y estamos más consolidados! ¡Ahora, con mucha más razón y con mucha más tranquilidad, estamos dispuestos ha estar cinco, diez, quince, veinte, treinta años sin relaciones con los Estados Unidos! "(APLAUSOS)

www.cuba.cu/gobierno/discursos/1972/esp/1260772e.html

En junio de 2021, la Asamblea General de la ONU volvió a aprobar la tradicional resolución socialista de condena del embargo estadounidense contra Cuba.

Un total de 184 de los 192 países miembros del gran foro mundial votaron en contra de algo que no conocen a ciencia cierta. Una mayoría de más de 98% de los votos en una asamblea de este tipo suele reservarse para cuestiones vitales para la humanidad. Muy pocos de esos países levantan su voz para condenar la inexistencia de los derechos humanos o para insistir en la aplicación del Estado de Derecho en Cuba.

Todo este clima antiembargo muestra el mayor éxito propagandístico del que aún goza el P.C.C. al sostener el mito de que Cuba es víctima de un cruel bloqueo comercial y financiero por parte de Estados Unidos que impide a la "revolución cubana" alcanzar sus "objetivos revolucionarios" económicos y sociales.

 El 26 de julio de 2021, en la fecha en que el Partido Comunista debería estar celebrando un nuevo aniversario del inicio de su movimiento revolucionario y de sus logros durante los últimos 62 años de gobierno del partido único, tiene que anunciar la llegada de ayuda material de Rusia en forma de 90 toneladas de alimentos y otros artículos enviados con urgencia por transporte aéreo justificado en parte por el efecto de la pandemia del virus chino.

Como parte de la habitual línea de información propagandística, el Ministro  de Comercio cubano Betsy Díaz y el embajador ruso en Cuba Andrei Guskov declararon que esta ayuda era para aliviar también el siempre presente impacto del bloqueo norteamericano en la Isla. 

El "anuncio oficial cubano" de esta ayuda material contiene dos elementos clave a destacar: la sustitución de la palabra embargo por bloqueo, un término militar impresionante, y el ocultamiento del verdadero bloqueo que la dictadura impone internamente contra el pueblo.

Veamos brevemente el "bloqueo contra Cuba".

No es un bloqueo, ni es contra Cuba. Es un embargo comercial y financiero en contra el Estado comunista gobernante. No es total sino parcial, lleno de excepciones y concesiones. 

Es un embargo muy poroso por cinco razones:

1) Cuba puede comerciar con los 194 países restantes del mundo.

2) El embargo original y la Ley Helms-Burton permiten las exportaciones estadounidenses de alimentos y medicinas a Cuba.

3) Estados Unidos es hoy la mayor fuente de divisas de Cuba. En 2019, el año anterior a la pandemia, fluyeron desde EE UU hacia la Isla unos 6.500 millones de dólares en remesas, paquetes y viajes de turistas estadounidenses y ex cubanos que visitan sus lugares de nacimiento.

4) El embargo sólo afecta al Estado comunista. No incluye al limitadísimo sector privado cubano. Si el régimen permitiera a los agricultores y a las empresas privadas comerciar libremente con Estados Unidos, no habría ni crisis alimentaria ni pobreza extrema en Cuba.

5) Si Cuba no tiene acceso a créditos o préstamos de los bancos occidentales en dólares es porque no paga sus deudas y está entre los países patrocinadores del terrorismo.

Abandonemos la posición de sí/no que suele debatirse cuando se considera este tema y adoptemos una visión alternativa planteada de la siguiente manera:

Se debe permitir a Cuba comprar y vender bienes y servicios dentro de Estados Unidos y también a los ciudadanos estadounidenses.

Se debe permitir que Cuba compre y venda bienes y servicios dentro de Estados Unidos y que los ciudadanos estadounidenses también lo hagan.

La deuda por parte del Gobierno cubano se definirá como la ya establecida por el Ministerio del Tesoro de EE.UU.

Todas las ventas de bienes y servicios por parte de los residents en Cuba a los nacionales estadounidenses deberán realizarse a través de instituciones financieras estadounidenses.

Se retendrá un embargo de resolución de deuda del ocho por ciento (8 %) de cada venta del pago a Cuba por sus bienes y servicios por parte de los Estados Unidos y sera  reembolso de las reclamaciones de expropiación por parte de los nacionales y empresas estadounidenses.

Las empresas cubanas privadas (100%) en la Isla estarán exentas del embargo de la resolución de la deuda cuando el pago se realice en cuentas bancarias mantenidas en instituciones financieras estadounidenses.

Es importante proteger al contribuyente norteamericano del incumplimiento de la deuda por parte del gobierno comunista cubano. Con ese objetivo en mente, no debe haber ni ayuda de EE.UU. al gobierno de Cuba ni préstamos garantizados por el Banco de Exportación/Importación de EE.UU. al gobierno de Cuba.

Las pérdidas financieras en las que incurran los nacionales de EE.UU. en la realización de negocios con el Gobierno de Cuba no se podrán reclamar como deducción de la renta imponible.

Estos enfoques propuestos podrían integrarse en una Ley Helms-Burton modificada.

La Ley Helms-Burton -oficialmente, la Ley de Libertad y Solidaridad Democrática de Cuba- permite a los estadounidenses que fueron despojados de sus bienes tras la Revolución establecer reclamaciones en los tribunales estadounidenses. También prohíbe el tráfico de bienes robados a ciudadanos estadounidenses. Esta ley nunca ha sido aplicada en su totalidad y podría ser revisada e implementada en todo su contenido junto con estas alternativas sugeridas.
Es hora de que la comunidad internacional se dé cuenta de que los cubanos sufren hoy la miseria y la oppression, no por una medida arbitraria de un gobierno extranjero, sino por la omnipotencia del Partido Comunista que ha usurpado el poder en la isla y mantiene un bloqueo opresivo interno que estrangula a la población económica y socialmente.
El Término Democracia

Uno de los objetivos más comunes de cualquier organización política cubana en el exilio es anunciar que su meta primordial es establecer la Democracia en la Isla

No contamos con la Democracia política como uno de nuestros objetivos porque es un término utópico, que no tiene ninguna aplicación real significativa después de 60 años de control al estilo soviético sobre todos los aspectos de la vida de una nación.

La democracia es un término que no transmite ni libertad política ni progreso económico. La mayoría de las democracias representativas están muy lejos de los objetivos que se proponen. Las razones se pueden exponer en tres conceptos: escala, agrupación y omisión. 

¿Cómo puede alguien representar adecuadamente a miles de personas de un territorio determinado? La escala por sí sola hace que la democracia carezca de sentido en gran medida y, sin embargo, casi nunca se habla de ello.

¿Qué ocurre con un ciudadano que simpatiza con propuestas parciales pero diferentes de 2 candidatos en la papeleta para el mismo cargo? Es imposible aglutinarlas y nos quedamos con un toma o deja (tomalo o dejalo) empaquetado.

Las elecciones a diferentes niveles giran en torno a un puñado de temas. Ciertos candidatos exponen sus opiniones sobre un número limitado de temas, pero se omiten otras cuestiones importantes para un conjunto de ciudadanos, mientras el Estado interviene en casi todos los aspectos de nuestras vidas. 

La democracia política es notablemente corta allí donde el conocimiento político del pueblo es limitado o está ausente. Creemos que la falta de los conocimientos políticos más básicos y la experiencia con la libre expresión requerida para la implementación y el ejercicio de la Democracia es inexistente en Cuba en la actualidad y tomará un período considerable de tiempo para ganarla. 

Es importante considerar muy seriamente que para establecer un gobierno "democrático" y su justa selección se requiere una cantidad considerable de recursos económicos que muy probablemente no estarán disponibles en una era inmediatamente posterior al comunismo. 

Es imperativo intentar apoyar y fomentar un entorno muy propicio para el restablecimiento de las infraestructuras básicas que benefician directamente a la mayoría de las personas, al tiempo que se les permite seleccionar por sí mismos su curso de acción y determinar sus propios destinos sin la presencia de partidos políticos y urnas.  

La democracia política peligra fácilmente a manos de grupos rentistas con influencia política dentro de las esferas de gobierno cuando éstas están compuestas por un gran número de agencias y burocracias con amplios poderes reguladores. 

En estos entornos, la gente ejerce su participación en el proceso democrático, pero no en las urnas, sino que vota con los pies, trasladándose a otras tierras con "otra democracia". 

La mayoría de los cubanos, si no todos, que han abandonado el país en estos 60 años de comunismo es porque, o bien perdieron sus libertades y sus posesiones en los primeros años de la transformación al marxismo, o bien después, cuando se dieron cuenta de que bajo el socialismo no había forma posible de desviarse de él y nunca tuvieron esperanza de ninguna mejora económica. 

Es difícil encontrar a alguien entre todos los cubanos en el exilio que haya dejado su tierra por no poder ejercer su oportunidad de votar libremente en un proceso electoral justo. Difícil encontrar a alguien que se aventure a cruzar el Golfo de Florida porque estaba ansioso por acceder a las urnas.

La historia reciente de la llamada "Primavera Árabe" ilustra las consecuencias de la celebración de elecciones tras las continuas protestas en Egipto desde el 25 de enero hasta el 11 de febrero de 2011 en la plaza Tahrir de El Cairo, que provocaron la caída del presidente Mubarak del poder.  El Consejo Supremo de las Fuerzas Armadas tomó el control de la nación y suspendió la Constitución.

A estas acciones les siguió un referéndum constitucional y posteriormente se celebraron elecciones parlamentarias. En junio de 2012, Mohamed Morsi fue elegido presidente, pero su gobierno estaba compuesto en su mayoría por ministros (28 de 35) del partido de los Hermanos Musulmanes.  

El Partido de la Hermandad Musulmana era el único con suficientes recursos, organización y conocimientos para manipular la situación política al final del régimen de Mubarak y, en consecuencia, desempeñó un papel muy destacado en la victoria de esas elecciones. 

Esto ilustra cómo el establecimiento de la Democracia puede convertirse en el umbral de la tiranía y la supresión de los derechos individuales. 

El pueblo de Cuba después de 60 años sin conocimiento de un proceso electoral y con un solo Partido tendrá grandes dificultades para superar la influencia de lo que quede del Partido (C.C.P.) que posiblemente en ese momento aún tenga vestigios de organización y posea capacidades para controlar los resultados de una elección. 

Proponemos pensar más en la consecución de una "Democracia de consumo". Este es el tipo de Democracia que se ejerce en el día a día donde el consumidor emite su voto seleccionando los productos y servicios que mejor se adaptan a sus intereses ejerciendo así una poderosa retroalimentación sobre los medios de producción en manos de los empresarios.

Este es el equilibrio que siempre transmite la ley de la oferta y la demanda en una sociedad de libre mercado con un gobierno limitado que se limita a cumplir sus funciones básicas de garantizar la seguridad física de la nación siguiendo el Estado de Derecho junto con la estabilidad y la prudencia fiscal. 

La tarea no es reinventar el gobierno ni dar sentido a la política; la tarea es montar un gobierno limitado que establezca normas de justicia sin imponer resultados y que garantice imparcialmente a cada ciudadano lo que es suyo. Promovemos el establecimiento de una "República Constitucional" 

La Declaración de los Derechos Humanos de las Naciones Unidas.

La Declaración de los Derechos Humanos fue adoptada por la organización mundial en diciembre de 1948. Es mencionada prácticamente y sin excepción en todas las agendas, plataformas políticas y discursos de todos los grupos o asociaciones cubanas en el exilio y dentro de Cuba. 

Ante tanta insistencia en referirse a esta Declaración, es pertinente preguntarse si antes de 1959 existía en Cuba alguna enumeración de derechos a los que todo ciudadano tenía derecho sin necesidad de que ningún Estado extranjero o institución internacional los otorgara.

Una mirada atenta a las Constituciones cubanas de 1940 (y 1901) durante la época republicana de nuestra historia, nos proporcionará 20 artículos enumerados del 20 al 40 en la Sección 1ª del Título IV de su texto (1940) dedicados íntegramente a delinear específicamente todos los derechos individuales que deben ser protegidos y garantizados a todo ciudadano cubano.

Es interesante cuestionar la necesidad de referirse a una Declaración Universal compuesta por una organización internacional formada por representantes designados por sus respectivos gobiernos en todo el mundo y cuyos miembros son elegidos de forma muy poco democrática y muchos de ellos con ideologías de abierta inclinación socialista. 

También es pertinente preguntarse si realmente entendemos el contenido de esta Declaración y sus posibles consecuencias. 

La Declaración de la ONU se compone de 30 artículos y 9 de ellos, concretamente del 21 al 30, no son más que una larga letanía de medidas socialistas. Los artículos 22 a 27 sancionan los derechos económicos, sociales y culturales del individuo, incluida la asistencia sanitaria.

La Declaración concede:

el "derecho al trabajo", el "derecho a la educación", el derecho a "condiciones de trabajo equitativas y satisfactorias", el derecho a la "protección contra el desempleo", el "derecho a una remuneración equitativa y satisfactoria... completada, en su caso, por otros medios de protección social", el "derecho al descanso y al disfrute del tiempo libre", el "derecho a un nivel de vida adecuado que asegure la salud y el bienestar de [la persona y su familia, y en especial la alimentación, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los servicios sociales necesarios", así como el seguro de enfermedad, de empleo y de invalidez.

Para otorgar cada uno de estos "derechos" a todo el mundo, los gobiernos deben decidir a qué tiene derecho cada ciudadano, cuánto gastar, qué conductas privadas o empresariales están permitidas y prohibidas, y luego obligar a los ciudadanos a pagar. La intrusión masiva del gobierno en todas las facetas de la vida humana se hace necesaria para implementar estos "derechos".

La Declaración Universal otorga al gobierno un poder casi total para dictar todos los aspectos de la vida humana. El artículo 28 afirma que "toda persona tiene derecho a que se establezca un orden social e internacional en el que los derechos y libertades proclamados en esta Declaración se hagan plenamente efectivos". En otras palabras, el pueblo debe tener un gobierno amplio e intrusivo.

Además, según el artículo 26, los gobiernos deben exigir a cada ciudadano que acepte el evangelio del gran gobierno de la Declaración Universal: "La enseñanza primaria será obligatoria [y] tendrá por objeto el pleno desarrollo de la personalidad humana y el fortalecimiento del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales... y favorecerá las actividades de las Naciones Unidas para el mantenimiento de la paz".

A continuación, el artículo 29 impone a todas las personas el deber de servir a la "comunidad" dentro del "orden social" previsto por la Declaración Universal: "Toda persona tiene deberes respecto a la comunidad, puesto que sólo en ella puede desarrollar libre y plenamente su personalidad". Como el gobierno define casi todas las funciones de la comunidad dentro del orden social, incluyendo el trabajo, el ocio, la educación y las decisiones económicas, estos "deberes" son definidos por el gobierno y se deben a él

Es necesario familiarizarse con los detalles de dicha Declaración y evitar un consentimiento inadecuado de dichos artículos. En nuestra historia cubana hemos respondido muchas veces a consignas sin darles la interpretación adecuada y sin sopesar sus posibles consecuencias.

 Rechazamos categóricamente la Declaración de los Derechos Humanos de la ONU ya que cuando se analiza con detenimiento no es más que una forma sutil de asegurar la permanencia del socialismo velado en nuestra tierra.  

Debemos tener una comprensión más profunda de las propuestas políticas y económicas para nuestro futuro y dejar de creer que entendemos tales ideas para luego llegar a la triste conclusión de que no las comprendimos después de todo.

Uno de los pasos indispensables en las etapas inmediatas de una futura transición y más tarde como continuación de la misma, es que el órgano de gobierno provisional anuncie inmediatamente y con claridad que otorgará y garantizará a cada ciudadano los derechos individuales ya enumerados en el Título IV Sección 1ª (Art. 20 a 40) de nuestra antigua Constitución Republicana, a la vez que enfatiza que estas garantías serán supervisadas por un Tribunal Judicial Provisional Especial de Derechos Individuales que será nombrado para supervisar tal esfuerzo.
CONTRATO
El liderazgo es una cualidad natural que se basa en la capacidad única de inspirar a las personas a alcanzar alturas y logros que de otro modo no alcanzarían. El liderazgo promueve el individualismo. Debemos convertirnos en el nuevo liderazgo para Cuba.

Debemos hacer que la gente sienta la fuerza de su personalidad, que se sienta bien consigo misma, con sus logros, con su familia y con su país. 

Debemos empoderarlos para que crean que podemos materializar con nuestras iniciativas la realidad del sueño posible de un país libre, justo y próspero. 

Los ciudadanos de Cuba otorgamos nuestro pleno consentimiento a una nueva dirección provisional para dotar a la Nación cubana de un Estado independiente y soberano. Con ese propósito presentamos al pueblo de Cuba nuestras intenciones delineadas en lo que llamamos "Contrato con el Pueblo Cubano".

"Contrato con el Pueblo Cubano"

Como ciudadanos nacidos en Cuba o como ascendientes de los mismos, declaramos creer en determinados principios fundamentales extraídos de las experiencias históricas al iniciar el camino hacia la reconstrucción de Cuba en el futuro.
CREENCIAS

· Creemos que la ausencia absoluta de libertad, de propiedad privada y de respeto a la vida humana son las causas predominantes de las calamidades que impregnan todos los estamentos de la actual sociedad cubana.

· Creemos que cada ser humano, como poseedor único del raciocinio, es soberano con la facultad de ser el único dueño de su destino sin atentar contra los demás.

· Creemos que a cada ser humano se le conceden determinados derechos naturales desde su nacimiento. Estos derechos imprescriptibles son individuales, inalienables y garantizan su libertad permitiéndole vivir en paz y armonía dentro de la fraternidad social.

· Creemos en la necesidad de otorgar el consentimiento de formar y sostener una República Constitucional, cuyas funciones de gobierno son: garantizar la propiedad privada y la integridad física de cada ciudadano, proteger la seguridad de la nación cubana, mantener la responsabilidad fiscal y subordinarse a un cuerpo de leyes objetivas dentro de un marco de igualdad y sin privilegios.

· Creemos en el fomento de una nueva nación cubana donde la virtud no sea una debilidad sino una fortaleza y donde cada ciudadano pueda desarrollar sus plenas capacidades económicas e intelectuales dentro de un entorno libre donde la competencia exista y sea disfrutada por todos por igual.

El empresario cubano actual y su relevancia

Dentro de la sociedad cubana actual hay un elemento que es un potencial contribuyente clave para el desarrollo de una sociedad de libre mercado. Se trata del "empresario". Este es el que ha luchado contra las restricciones y coacciones de los marxistas en el poder y sin embargo ha mantenido vivo el espíritu del libre mercado durante varios años y en diferentes modalidades bajo condiciones clandestinas que es al fin y al cabo la definición del "mercado negro".

El "mercado negro" y la devoción a la Virgen de la Caridad del Cobre con todas sus variantes han sido dos fuerzas que el sistema comunista no ha podido erradicar a pesar de los intensos y continuos esfuerzos. 

La destrucción de la actividad empresarial de libre mercado en favor de la economía dirigida por el Estado centralizado conduce a la decadencia económica, como se ha visto en los Estados socialistas. 

Para proporcionar un mejor nivel de vida para todos, se necesita la libre iniciativa empresarial. No hay otros medios disponibles para transformar el ahorro en inversiones gratificantes que la acción de los empresarios que compiten en un mercado libre.

No hay escapatoria a los esfuerzos permanentes de reordenación del proceso productivo. Sin la actividad empresarial, la producción del mercado libre no es más que un montón de mercancías. Sin el empresario, los recursos están muertos. Se necesita la actividad empresarial para dar vida a nuevas iniciativas y mantener vivo el desarrollo. Los niveles futuros dependen de las condiciones generales de la economía que evolucionan con el tiempo. 

Los recursos rinden cuando los empresarios activos remodelan la estructura de la producción a las condiciones siempre cambiantes a medida que emplean mano de obra y exploran y aplican nuevas técnicas de producción.

Lo que cuenta para el futuro nivel de riqueza es el flujo de ingresos que resulta de la actividad empresarial innovadora. El ahorro monetario no es necesariamente una inversión, y la inversión no es automáticamente una formación de riqueza.

La manera de ahorrar para el futuro es fomentar y preservar el espíritu empresarial. Para que una nación se convierta en rica, sus ahorros deben llegar a manos de empresarios capaces. Para continuar con la creación de riqueza y la prosperidad, los empresarios deben reorganizar la estructura del capital. El ahorro es la entrada a este proceso. El ahorro no se convierte por sí mismo en una inversión rentable. Para generar progreso y sentar las bases de la prosperidad, la economía necesita empresarios con visión de futuro que se dediquen a remodelar la estructura de producción en busca de recompensas. 

Para conservar y mejorar la riqueza y el progreso, se necesita una gestión empresarial incesante. El mantenimiento de los recursos y su acumulación necesitan un ahorro y una inversión perpetuos y una reordenación continua de la estructura de producción bajo la dirección empresarial. El declive económico de un país viene con la decadencia de su clase empresarial, así como el auge de una nación resulta de la competencia y creatividad de sus empresarios. 

El crecimiento económico requiere algo más que el ahorro y la inversión privada. Lo que cuenta es la capacidad empresarial. 

El consumo actual proviene de la producción actual. No se pueden preproducir por adelantado los bienes que se necesitarán en un futuro lejano. La provisión para el consumo es un proceso continuo e incierto. 

Sólo la adaptación constante y la formación de nuevo capital pueden garantizar que el proceso de producción proporcione el flujo de bienes de consumo en los períodos venideros. Lograr esto es la genuina y única tarea del empresario.

El reconocimiento de la existencia real del empresario y su participación en una posible transformación es de vital importancia en el proceso de eliminación del Partido Comunista y en la reorganización e integración de Cuba en una sociedad de libre mercado.

La política no es una fuerza eficaz para lograr un cambio positivo en la sociedad. Por el contrario, el verdadero cambio, y sobre todo el que hace que la vida de la gente mejore, viene de otros lugares. Viene de las empresas, y concretamente de los innovadores, los empresarios y los pioneros del mercado. Y muy a menudo lo hacen a pesar de la política y el Estado, o incluso en conflicto directo con las fuerzas restrictivas del Partido Comunista cubano.

Es de vital importancia reconocer la libertad de empresa. Todo ser humano tiene la capacidad interior potencial de descubrir y luchar por la mejora material dentro de las posibilidades y oportunidades que están a su alcance. Debe garantizarse a cada ciudadano que todo éxito personal sea alentado, garantizado y reconocido como una virtud y no como un dudoso sentimiento vergonzoso en la era postmarxista.  

PAPEL Y DIMENSIONES DE UN GOBIERNO

El desarrollo económico proviene de la libertad que tienen los ciudadanos de un país para trabajar, ahorrar, invertir e intercambiar voluntariamente sus bienes y servicios para procurar nuevos recursos y logros personales. Con esa intención, el nuevo órgano de gobierno debe limitar su tamaño y concentrar sus actividades en procurar una rápida y eficiente evolución económica y social de la nación cubana a través de un número limitado de organismos para no convertirse en una carga económica considerable para el pueblo.

Cuando los gastos públicos superan los gastos personales, familiares y de las empresas, entonces el proceso de decisión individual es sustituido por los mandatos del gobierno resultando en la disminución de la libertad económica. Si el gobierno grava a un sector de la población para beneficiar a otros, entonces se infringe la libertad de las personas para conservar sus posesiones.

La protección del ciudadano y de sus posesiones legalmente adquiridas es un componente básico y vital de la libertad económica y de una sociedad civil.

La existencia y protección de la propiedad privada es el baluarte de la libertad y el pilar de todos los derechos individuales de cada ciudadano. La protección de los derechos de propiedad por parte del Estado de Derecho es fundamental para lograr la libertad económica y el funcionamiento eficiente de los mercados.

Una idea errónea sobre la propiedad es que sólo protege a los más adinerados, cuando lo cierto es lo contrario. La propiedad privada es un santuario para los desfavorecidos y el mayor baluarte contra un gobierno arbitrario y su monopolio de la fuerza y la coacción. Sin derechos de propiedad no puede haber privacidad personal. Bajo el control colectivista de los recursos, todo el mundo es un pupilo del Estado. 

Los derechos de propiedad privada individual son la base de la libertad personal, el Estado de Derecho, la economía de mercado, la prosperidad, la privacidad y la paz. 

Los elementos básicos de un sistema judicial compatible con la libertad económica son el Estado de Derecho, la salvaguarda de los derechos de propiedad, la independencia y equidad de los jueces y la aplicación imparcial de la ley.

La libertad de comercio e intercambio de bienes carece de sentido si cada participante no tiene el pleno disfrute de su propiedad, incluida la derivada de su ocupación.                                                     

El dinero es el lubricante del intercambio. La falta de una moneda sana socava las ventajas del comercio. La inflación es un fenómeno monetario causado por una cantidad excesiva de dinero en pos de bienes insuficientes y erosiona el valor del ahorro a largo plazo y la formación de capital.

Si los bancos pueden ofrecer cuentas corrientes y de ahorro en diferentes monedas, los ciudadanos podrían abrir cuentas en bancos extranjeros y el acceso a una moneda sana se vería favorecido. En el mundo moderno de la alta tecnología y el bajo coste de las comunicaciones y el transporte, la libertad de intercambio de divisas a través de las fronteras es un elemento básico de la libertad económica.

El intercambio voluntario es una actividad increíblemente positiva: los dos participantes en el intercambio salen ganando y la búsqueda de un beneficio bilateral es el incentivo para el intercambio. La libertad de comerciar a nivel internacional sin aranceles contribuye sustancialmente a un desarrollo económico sostenido. 

Existe un sinnúmero de regulaciones laborales gubernamentales que deterioran la libertad económica de las empresas y sus empleados, tales como el salario mínimo obligatorio, la regulación de la terminación del trabajo, la implementación de contratos sindicales, etc. El país debe permitir que las fuerzas del mercado y la libre interacción de la dirección y los trabajadores determinen el curso de todos estos aspectos. La intervención del gobierno en estas actividades, la mayoría de las veces, da lugar a una ventaja injusta de una parte sobre la otra, creando así un clima de amiguismo.

Concentrémonos en formular para Cuba un Estado cuyo Gobierno instituya y garantice el respeto a la propiedad privada para que sea la piedra angular del Estado de Derecho, y todos los ciudadanos puedan disfrutar libremente del fruto de su trabajo dentro de un clima de justicia y libertad.

El papel del Gobierno

- Instaurar y preservar la propiedad privada, una Constitución y el Estado de Derecho.

- Preservar el poder adquisitivo de la moneda nacional y evitar su devaluación como consecuencia de la adopción de medidas inflacionistas.

- Salvaguardar la integridad material de la Nación y la protección física de cada uno de sus ciudadanos.

- Mantener y garantizar la integridad de los contratos y acuerdos legales.

- Establecer tarifas e impuestos de acuerdo con las obligaciones y deberes que la Constitución impone al Gobierno, sin que sean punitivos para el desarrollo del capital ni pretendan igualar las condiciones económicas.  
- Mantener la libre competencia en los mercados internacionales y nacionales sin imponer medidas favorables o punitivas hacia ningún aspecto particular de la economía.

El aumento del gasto público no es la respuesta a los problemas sociales, económicos o culturales. La tarea no es reinventar el gobierno ni dar sentido a la política; la tarea es limitar el gobierno y reiniciar la sociedad civil.
Recursos necesarios para implementar reformas en las infraestructuras cubanas

Uno de los principales problemas a los que se enfrenta la fase de transición a una sociedad de libre mercado en Cuba son las condiciones de sus infraestructuras. Cuba tiene unas necesidades increíblemente importantes de mejora de las infraestructuras. 

Cuando pensamos en el futuro de Cuba, se presta poca atención a las verdaderas necesidades básicas de supervivencia: la reconstrucción de las infraestructuras del país. La reconstrucción del sistema de abastecimiento de agua, la gestión de residuos, el sector eléctrico, las telecomunicaciones, la sanidad, las carreteras, los ferrocarriles, las reparaciones arquitectónicas, etc., desempeñarán un papel crucial en la rapidez con que Cuba podrá recuperarse, mantener la estabilidad e integrarse en la comunidad mundial. 

En su momento, Cuba recibió grandes subvenciones de la antigua Unión Soviética que mantuvieron "las cosas en marcha", pero hicieron poco para desarrollar la infraestructura. El gobierno comunista fue incapaz de crear una infraestructura industrial moderna.

Muchos de estos componentes de la infraestructura eran muy inferiores a los disponibles en los mercados occidentales, eran muy ineficientes y desperdiciaban mucho combustible.

El nivel de las futuras inversiones necesarias en la era postmarxista dependerá de factores como la antigüedad y la idoneidad de la tecnología ya instalada y el grado de deterioro de estas instalaciones como consecuencia del continuo abandono.

Aquí presentamos de forma abreviada algunas de las necesidades económicas de infraestructuras que se han evaluado en el pasado de forma metódica:

Las principales infraestructuras son: agua y saneamiento, electricidad, vivienda, comunicaciones y carreteras.

AGUA Y SANEAMIENTO

El sistema de agua y saneamiento necesita programas de ayuda de emergencia a corto y largo plazo durante el periodo de transición inicial. Se ha hecho poco en relación con los sistemas de agua y alcantarillado desde 1959, teniendo en cuenta que la población se ha duplicado desde entonces. No se ha dado ningún mantenimiento a las plantas, a los sistemas de distribución, de recogida y de transmisión, y sólo se realizan trabajos de parcheo cuando es absolutamente necesario. 

La mejora de esta infraestructura puede considerarse en dos partes: Los sistemas de distribución de agua y el tratamiento y eliminación de aguas residuales. Ambas deben ser consideradas como emergencias, ya que es imprescindible contar con un mínimo de volumen de agua para el consumo y concomitantemente mantener un grado de protección de la salud.

En Cuba el agua limpia es escasa y su distribución no ha sido mejorada en décadas dificultando su acceso a la población en muchos casos incluso en las zonas urbanas. Los acueductos construidos en los años 50 suministran alrededor del 15% del consumo de agua. Sólo el 60% de los acueductos de las principales zonas urbanas bombean el agua directamente a las casas y muchas veces sólo durante un número limitado de horas diarias. Las tuberías de agua no se han actualizado desde hace muchas décadas. Las aguas residuales se recogen generalmente en la isla (91%), pero su tratamiento es escaso, estimado en un 19%. Como las tuberías no están bien unidas, las aguas residuales se mezclan en muchas ocasiones con el suministro de agua normal.  Esto contribuye a la propagación de infecciones y otros peligros para la salud. 

Se ha estimado (2016) que el agua potable y las aguas residuales se beneficiarían de una inversión de 3.000 millones de dólares y 1.000 millones de dólares, respectivamente (más el funcionamiento y el mantenimiento).
ENERGÍA ELÉCTRICA

Toda la generación, transmisión y distribución de energía eléctrica en Cuba está controlada por el gobierno bajo la "Empresa Eléctrica Cubana" que forma parte del Ministerio de Industrias Básicas.

Actualmente el sistema tiene una capacidad de generación instalada de 3.500 Mwatts aproximadamente. Sin embargo, la capacidad real de generación es de sólo 1.100 Mwatts y aproximadamente el 95% de estas plantas utilizan petróleo. 

En 1989 la demanda de energía en Cuba era de 2.500 Mwatts mientras que ya en 2005 había descendido a 950 Mwatts debido principalmente a la casi paralización del sector industrial.

Para que una nación tenga un desarrollo económico adecuado debe tener suficiente capacidad de generación de energía eléctrica En una época post marxista esta cifra debe estimarse en 3.900 Mwatts para los primeros 3 años y eventualmente la meta debe ser de 550 watts por persona o un total de 6.000 Mwatts. 

En Cuba se ha ampliado la distribución de electricidad, pero la demanda de la misma supera la capacidad de generación de las centrales en pie, lo que crea incertidumbre sobre su disponibilidad y el potencial daño a los equipos eléctricos debido al suministro intermitente de la potencia adecuada. El régimen comunista cubano ha intentado solucionar los problemas de esta industria comprando e instalando una red de pequeñas plantas generadoras de gasóleo y fuel. La calidad del cableado eléctrico y de las interconexiones representa un peligro para la seguridad y una fuente de posibles incendios y muertes. 

El coste medio actual de la construcción o reconstrucción de centrales eléctricas es de 1.300 dólares por kilovatio. Se estima entonces una inversión de 2.200 millones de dólares en los primeros cinco años sólo en las centrales. A esta cifra hay que añadir una inversión adicional de 970 millones de dólares en cinco años (190 millones/año) para la construcción y reconstrucción de todos los sistemas de transmisión y distribución. 

VIVIENDA

La situación de la vivienda es igualmente inadecuada en número y calidad para satisfacer los requisitos y necesidades de una población creciente. Es importante tener en cuenta que un gran porcentaje de las viviendas están en ruinas debido a la falta de atención adecuada y agravada por las tormentas tropicales que últimamente han afectado a la Isla. El régimen es el único constructor autorizado y hace décadas que no construye un número apreciable de viviendas. Se necesitan inversiones considerables en el mercado de la vivienda, incluyendo la reparación significativa o la nueva construcción de 420.000 nuevas viviendas dentro de la ciudad de La Habana y se ha estimado que el déficit de viviendas ronda los 2 millones de unidades para todo el país. 

TRANSPORTE

A pesar de la habitual propaganda del Partido Comunista, el estado de las carreteras en Cuba es deplorable. Esto dificulta el transporte de personas y mercancías a los mercados y puertos desde distintos y distantes puntos de la Isla. La red ferroviaria se encuentra en un estado operativo muy deficiente, tanto para el servicio de carga a granel como para el de pasajeros. Su mejora requerirá un capital estimado de 1.600 millones de dólares y un coste operativo anual de 170 millones de dólares al año.

El sistema de transporte se beneficiaría de inversiones a corto y largo plazo. Para el sistema de transporte terrestre, el coste estimado de las soluciones a corto plazo (reparación de la infraestructura existente) se calcula en unos 2.300 millones de dólares. El coste de las soluciones a largo plazo, incluida la implantación de un sistema de transporte multimodal interconectado, se estima en otros 2.300 millones de dólares. 
TELECOMUNICACIONES

En los últimos 30 años hemos asistido a una verdadera revolución en el mundo de la tecnología de las telecomunicaciones en la que Cuba no ha participado. El requerimiento de capital estimado para implementar un sistema de telecomunicaciones en la era del poscomunismo es de 2.000 millones de dólares en 5 años.  Es necesario establecer un sistema eficiente de telefonía celular para proporcionar comunicaciones nacionales e internacionales inadecuadas. La inversión inicial de dicho sistema se estima en 450 millones de dólares.

CONCLUSIONES

Esto hace que el total supere ampliamente los 10.000 millones de dólares (10.000 millones de dólares) en los primeros cinco años de reconstrucción en dólares de 2018 (ajustados parcialmente por la inflación). 

Sin duda, algunas personas pueden cuestionar estas cifras; sin embargo, la pregunta desde un punto de vista realista y práctico es: ¿cuántos recursos hay que conseguir e invertir para mejorar o proporcionar los componentes básicos de una infraestructura funcional?

Durante la hegemonía del Partido Comunista en Europa del Este y en la URSS, los datos relativos a la situación económica y material de los diferentes países fueron fabricados con fines propagandísticos. Cuba no es una excepción. 

La cantidad de recursos necesarios para llevar la infraestructura de la Isla al siglo XXI estará en función del número de ciudadanos que constituyen la población real de Cuba, su distribución y constitución dentro de su territorio. Esto sólo es posible mediante la realización de un censo que permita obtener al menos una aproximación a las cifras reales.

 Es de suma importancia para quienes se plantean posibles esquemas de transformación de Cuba en el futuro, ponderar y abordar los montos y las fuentes de las inversiones en infraestructura requeridas.

La información de los datos se obtiene de las publicaciones de la década de 1990:

"Evaluación de la infraestructura para una transición en Cuba" (Editado por: Manuel Cereijo, D. Sc., P.E. y Helena Solo-Gabriele, Ph.D., P.E.

.

"Por qué Cuba está preparada para una revolución de las infraestructuras" Eleanor Allen, Ingeniera del Agua. CEO de Water for People https://medium.com/@ejmallen04/why-cuba-is-ready-for-an-infrastructure-revolution-3b33fde77aec
 Ene 2017

INFRAESTRUCTURA DE CUBA: PRESENTE Y FUTURO por el Dr. Manuel Cereijo

Agosto 2000 Cereijo@eng.fiu.edu

http://www.amigospais-guaracabuya.org

MONEDA: DOLARIZACIÓN O CAJA DE CONVERSIÓN
En la migración económica de la planificación central a un entorno de pleno mercado, Cuba tendrá una gran necesidad de entrada de capital de la comunidad cubana en el exilio y de los inversores extranjeros. Será crucial que estas fuentes encuentren una sólida seguridad en sus inversiones.

Cuba necesitará garantizar también a todos sus residentes en la Isla que el fruto de su trabajo y sus incentivos económicos no se devaluarán en algún momento en el futuro.

Es entonces natural que se considere y evalúe ahora la viabilidad de estructuras y mecanismos que garanticen consistentemente el valor de la moneda nacional protegiéndola de fuerzas y factores internos e internacionales que potencialmente podrían contribuir a su devaluación.

Como parte de este objetivo, muchos estarán dispuestos a sugerir la delegación de esta vital función al Banco Nacional de Cuba, siguiendo antiguos y/o nacionalistas sentimientos. 

A medida que nos acercamos al inevitable fin del marxismo en Cuba y en un mundo de mayor movilidad del capital, habrá un requisito fundamental para el futuro gobierno de la Isla de mantener políticas macroeconómicas sólidas.

Cuba tiene un sistema financiero primitivo que no puede servir eficazmente a los ahorradores e inversores porque el peso es inestable e inconvertible. Cuba ha sido durante mucho tiempo y sigue siendo hoy un productor ineficiente de política monetaria que no debería permitirse seguir en el futuro. Una moneda sólida es un primer paso bueno e indispensable para promover el crecimiento sostenido en Cuba. Para tener una moneda estable, los dirigentes posmarxistas deben sustraer la política monetaria de la influencia política.

Bajo el comunismo los bancos no son realmente instituciones bancarias. Son esencialmente contables del socialismo. En la Cuba que heredaremos, hay que financiar las necesidades presupuestarias del gobierno, no existen mercados de capitales nacionales y no hay experiencia con bancos comerciales privados como se entiende en un entorno de libre empresa. La creación de un nuevo sistema tributario apropiado para una economía de mercado llevará tiempo. La experiencia de los Estados poscomunistas demuestra que los ingresos fiscales suelen disminuir considerablemente en los primeros años de la transición. La ayuda o los préstamos extranjeros no suelen estar disponibles a gran escala para las economías en transición. 

Puede que en el caso de Cuba la comunidad de exiliados invierta fuertemente en la recuperación de la Isla y el Gobierno de Estados Unidos podría proporcionar una gran ayuda y cooperación - pero tengan por seguro que todos esperarán hasta que el nuevo liderazgo demuestre que sus políticas monetarias no dan los bajos resultados esperados.

La mayoría de los países de Europa del Este y Central que salen de largos años de comunismo han intentado incorporarse al entorno económico de los mercados libres. ¿Vamos a fijar un objetivo similar para Cuba?

La velocidad que permita una transformación real hacia una economía de mercado es directamente proporcional a la calidad de las políticas anunciadas y aplicadas al inicio de la transición. Debemos elegir entre una política monetaria peligrosa e incierta y una política sólida y fiable.

No adoptar una política monetaria agresiva y bien definida podría sumir a la isla en una era de crisis financiera debido a la inflación y la recesión. Éstas podrían ser fácilmente achacadas, y lo serán, a las "prácticas de libre mercado o capitalistas" del nuevo gobierno debido a la posible nostalgia por el renacimiento de la "dirección de tipo marxista", como ya ha ocurrido en algunos países.

La infraestructura actual no funcional, que necesita vastas inversiones, pone en primer plano una cuestión raramente abordada en muchos de los programas propuestos para la próxima transición fuera del comunismo en Cuba.
- ¿De dónde van a salir los recursos necesarios? 

- ¿Serán estos recursos de naturaleza estable o serán más bien una aventura azarosa y altamente especulativa?

- Los recursos materiales podrían provenir de los cubanos que regresen a la Isla después de haber estado en el exilio durante cierto número de años y traigan todos o parte de sus recursos para ser invertidos.

- Otra fuente de afluencia financiera a la Isla es el capital extranjero.

Independientemente del origen del capital, es de suma importancia que cualquier tipo de nueva inversión, ya sea nacional o extranjera, cuente con la estabilidad del poder adquisitivo de la moneda cubana. 

En este sentido hay que preguntarse cómo va a garantizar el nuevo Gobierno que Cuba ofrezca una política monetaria sólida y confiable.

- Debemos ser honestos y transparentes en materia de moneda.

- Los mercados libres necesitan una nueva moneda estable.

- Las señales de precios están influenciadas por la política monetaria nacional y pueden ser fácilmente distorsionadas.

- Una moneda sólida y estable vigoriza los esfuerzos individuales y favorece la sostenibilidad de las iniciativas económicas.  

- La virtud del ahorro se ve socavada fácilmente por la inflación de la moneda que se manifiesta en la erosión de su poder adquisitivo. 

- Una moneda estable y de confianza es una herramienta indispensable para el surgimiento de empresas privadas sólidas.

- Una moneda bien respaldada podría ser un testimonio de nuestros valores nacionales y principios fundamentales de libertad, justicia y prosperidad. 

Para contar con una moneda estable en el futuro, Cuba necesita sustraer su política monetaria de la influencia de las fuerzas políticas y proporcionar una que se apoye en un sistema bancario sólido. Las posibles alternativas para la gestión de la futura moneda son:

- Dolarizar formalmente la economía cubana o

- Instituir una Caja de Conversión en lugar de un Banco Central [1][2].

Los bancos centrales emiten moneda y ejercen una amplia discrecionalidad en la conducción de la política monetaria. 

Una caja de conversión ortodoxa emite billetes y monedas convertibles a la vista en una moneda ancla extranjera a un tipo de cambio fijo. Como reservas, mantiene bonos de bajo riesgo que devengan intereses denominados en la moneda ancla y, normalmente, algo de oro. Los niveles de reserva se fijan por ley y equivalen al 100%, o un poco más, de sus pasivos monetarios (billetes, monedas y, si se permite, depósitos). 

Los requisitos de convertibilidad y de reservas de divisas de una caja de conversión no se extienden a los depósitos en bancos comerciales ni a ningún otro activo financiero.

Por su diseño, una caja de conversión no tiene poderes monetarios discrecionales y no puede participar en la emisión fiduciaria de dinero. Sus operaciones son pasivas y automáticas. La única función de una caja de conversión es cambiar la moneda nacional que emite por una moneda ancla a un tipo de cambio fijo. En consecuencia, la cantidad de moneda nacional en circulación está determinada únicamente por las fuerzas del mercado, es decir, la demanda de moneda nacional.

Existe una legislación estadounidense que permitiría a los países utilizar parte de la cuota que Estados Unidos aporta al FMI para la creación de juntas monetarias. Esta legislación, (HR-5368, Ley nº 102-391), se convirtió en ley el 6 de octubre de 1992. 
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CAJA DE CONVERSION
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RESUMEN FUNCIONES DE BANCO CENTRAL Y CAJA DE CONVERSION

PODER JUDICIAL DEL GOBIERNO PROVISIONAL

El papel del Poder Judicial de una República Constitucional es crear un Estado que funcione de forma eficiente en manos de unos Tribunales que protejan los derechos individuales y de propiedad al tiempo que hagan cumplir la norma jurídica que sustenta el funcionamiento óptimo de una economía de libre mercado. Será eficiente si puede actuar de manera imparcial y justa dentro del sistema legal.

El Poder Judicial del Gobierno marxista cubano no es una institución independiente, sino un instrumento político del Partido Comunista de Cuba.

Cualquier proceso, que aborde la transformación judicial, debe asegurar que el Poder Judicial sea un Poder independiente del Gobierno con funciones bien definidas que otorgue a los diferentes Tribunales la facultad de revisión judicial.

La incorporación de este último poder por parte de los Tribunales para revisar los diferentes actos de gobierno para determinar su legitimidad es fundamental en el desarrollo del Estado de Derecho y la creación de un Poder Judicial independiente. La mayoría de los antiguos países comunistas de Europa del Este han adoptado alguna forma de revisión judicial 

La revisión del Poder Judicial será difícil y requerirá un esfuerzo especial para nombrar a jueces que puedan optar a esos puestos en un entorno postmarxista. 

Los jueces que se encargan de las causas penales, y que han condenado a opositores políticos a penas de muerte, no pueden continuar como tales. Los jueces de la jurisprudencia civil seguirán en su puesto con su función habitual siendo conscientes de que harán cumplir las leyes con justicia y no con un sesgo político; de lo contrario, su cargo de juez será cesado. Puede ser que algunos jueces hayan tenido una conducta excepcional durante los años del marxismo, pero eso tendrá que ser considerado en su momento.

Algunos jueces podrían funcionar con bastante facilidad en el manejo de cierto tipo de casos, como los asuntos de familia, pero será mucho más difícil en el tratamiento de los casos originados como resultado de los pasos de transformación en curso.

Una pregunta inevitable es: ¿tendremos suficientes personas cualificadas para ser juez? Obviamente, no. 

La reforma judicial es un componente vital de cualquier transición para salir del comunismo hacia un sistema de libre empresa y el Estado de Derecho.

Un elemento indispensable en el proceso de reforma judicial es el de la educación. Los jueces, el personal de los tribunales y sus administradores necesitarán una amplia formación en el nuevo entorno judicial.

Se requiere también tener prevista la implementación de un programa educativo para rehabilitar a los jueces en activo y a aquellos que se han convertido en abogados recientemente dentro de Cuba o en países extranjeros que deseen actuar como tales dentro del nuevo y amplio poder judicial reformado necesario para asegurar el futuro establecimiento de una República Constitucional. 

Este aspecto de la reconstrucción de Cuba sí requiere de intensas contribuciones de cubanos con formación y experiencia judicial para formular algunas de las difíciles pero factibles alternativas a la completa renovación de uno de los principales poderes del Estado de una República Constitucional.

Transformación del sistema educacional
Una de las áreas más importantes a abordar en el período de transformación tras el fin del marxismo en Cuba es la reedificación del sistema educativo.  Es imperativo iniciar un intenso esfuerzo y campaña para desocializar el sistema educativo primario y secundario ya que en 10 a 20 años, desde las etapas iniciales de la transformación general post comunista, los jóvenes de estos niveles escolares constituirán eventualmente una amplia base de adultos que la nación necesita para perpetuar los principios de libertad y sociedad de libre mercado.  

Durante 6 décadas el Partido Comunista de Cuba ha escrito los libros empleados en los niveles de educación primaria y secundaria y la mayoría, si no todos los profesores, han sido entrenados para transmitir la doctrina comunista a todos los niños y jóvenes adultos. Lo mismo ocurre con las universidades e instituciones de enseñanza superior. 

Este es uno de los muchos aspectos que un nuevo órgano de gobierno en Cuba debe abordar en sus primeras etapas, ya que la formación profesional es una actividad educacional que debe continuar lo antes posible, ya sea la educación primaria, secundaria o a nivel universitario.

La continuidad del sistema educativo, tanto en las escuelas estatales como en las privadas, requiere de una importante inversión en la reeducación de los maestros y la disponibilidad de libros y otros recursos materiales para el mantenimiento de las aulas en toda la Isla. Los aliados emprendieron acciones similares en Alemania Occidental tras el final de la Segunda Guerra Mundial. 

La reestructuración de la educación en el período posmarxista será una de las piedras angulares para revertir el pensamiento socialista que se ha inculcado en la mente de varias generaciones de cubanos.

Es mucho más fácil transformar la estructura económica del país que transformar el pensamiento del pueblo cubano. No hay mucho que esperar para el futuro de Cuba si no colocamos la transformación de la educación completa entre las tareas con una prioridad muy alta entre las metas a alcanzar en el camino hacia la libertad, la estabilidad, la prosperidad y el progreso hacia una República Constitucional. 

MODALIDADES DE TRANSICIÓN

Es fácil, pero no por ello menos aterrador, imaginar el  sueño de transformar un país que había sido muy próspero tras la Segunda Guerra Mundial y  de Corea en uno que ahora ocupa un lugar destacado en estrecha competencia con países muy pobres y devastados en materia de libertad y progreso material en el mundo.

En los años 90, algunos de los países de Europa del Este iniciaron su liberación del bloque soviético y fijaron su curso de acción para alcanzar la libertad. No se habían intentado transiciones como éstas en magnitud y número en los últimos tiempos.  Su dificultad fue resumida por el primer Primer Ministro de la República Checa después del comunismo, Klaus, en aquella época: "Es más fácil hacer una sopa de peces; la cuestión que tenemos ahora por delante es sacar los peces de la sopa". Y la sopa era, y sigue siendo, una sopa.

En Europa del Este, la libertad llegó por sorpresa. Ni siquiera los alemanes occidentales estaban preparados, por lo que se produjeron muchos errores. Esto no debería ocurrir en Cuba.  

 Después de 25 años tras la caída del Muro de Berlín, diferentes países de Europa del Este han intentado diferentes enfoques para convertir sus respectivas estructuras políticas y económicas al convertir una economía de planificación centralizada a una de libre mercado.

Se han formulado varios estudios en los que diferentes autores han delineado los resultados de estos esquemas de transformación y han sopesado sus ventajas e inconvenientes en los diferentes países.

Señalaremos aquí algunas de las conclusiones más relevantes de algunos autores en función de los logros en el frente económico así como en el desarrollo de la vida política libre y la calidad de sus sistemas legales.

Las estrategias de reforma sencillas y rápidas que aprovechan la oportunidad existente tienen más posibilidades de éxito que los intentos elaborados de crear las instituciones formales e informales necesarias para integrar el orden de mercado.

Es cierto que el orden institucional es fundamental para el funcionamiento de la economía de mercado. Sin embargo, las reglas del orden de mercado no son algo que pueda diseñarse e imponerse a los participantes del mercado desde arriba en poco tiempo. 

Cualquier proyecto de reforma debe implicar reformas radicales en áreas susceptibles de ser diseñadas: privatización, liberalización, inflación y reducción del déficit, así como cambios estatutarios que afecten al estatus de la empresa privada en el país. Por lo tanto, ¿la liberalización del mercado debe ser rápida o gradual?

El debate principal se ha decantado a favor de las reformas rápidas. Las mediciones pertinentes de los resultados económicos y sociales muestran que las reformas rápidas superan con creces la transformación gradual.

Retrasar las reformas permitiría la formación de grupos buscadores de rentas que abrirían el camino para que el Estado fuera capturado por una élite económica manifestada por el aumento de los oligarcas. Este retraso o gradualismo se produjo porque la clase dominante comunista precedente permaneció en el poder y trató de convertirse en la nueva clase "capitalista". La concentración de "capitalistas" bien conectados y su grado de influencia política parece ser mayor en los países que se reforman lentamente, como el de la antigua URSS.

La experiencia de los países de planificación formalmente centralizada (PCF) indica que la libertad económica aumenta el crecimiento. Las economías de PCF con más libertad económica experimentaron mayores expansiones en el comercio internacional y atrajeron más inversiones extranjeras que aquellas con menos libertad económica.

Durante 1995-2015, las instituciones políticas de la mayoría de las antiguas economías PFC con mercados libres mejoraron la protección de las libertades civiles, la libertad de decisión política y un mejor control de la corrupción.

La receta general para las transiciones económicas es cambiar las instituciones y las disposiciones que el gobierno puede cambiar, y hacerlo de forma rápida y creíble.

Un proceso evolutivo guiará la aparición de nuevas normas jurídicas e instituciones formales e informales. No es prudente pensar que dichas normas e instituciones puedan crearse conscientemente antes de que exista un mercado relevante. En todos los países poscomunistas, el desarrollo institucional se retrasó considerablemente con respecto a las reformas económicas.

Esperar al desarrollo institucional antes de aplicar las reformas económicas podría convertirse fácilmente en una receta para no realizar ninguna reforma. Los países que retrasaron la liberalización del mercado no avanzaron más rápido en términos de desarrollo institucional.

La transición material ha finalizado en gran medida en la mayoría de los países excomunistas avanzados, mientras que las reformas legales y reglamentarias siguen sin terminar.

Referencia:
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25 años de reformas en los países excomunistas 

"Las reformas rápidas y extensas condujeron a un mayor crecimiento y a una mayor libertad política"

Por Oleh Havrylyshyn, Xiaofan Meng y Marian L. Tupy

¿A DÓNDE VAMOS Y POR QUÉ?
Entonces, tenemos que pasar al "entonces". Hemos estado demasiado tiempo en el "ahora". 
La administración pasada de Estados Unidos anunció (Febrero de 2019) que el crepúsculo del socialismo habia llegado a nuestro hemisferio y que sus días y los del comunismo estában contados para Venezuela, Nicaragua y Cuba.

Si bien fue satisfactorio escuchar tal opinión por parte del poder ejecutivo del Gobierno de los Estados Unidos, otra cosa es prever su aplicación en el entorno actual dentro y fuera de los países socialistas del Continente.

Hay ciertos elementos que son indispensables para cambiar radicalmente la ideología y la estructura de los países comunistas y/o socialistas no sólo en América Latina sino en cualquier parte del mundo.

Los indispensables son: la participación activa y el apoyo de una potencia extranjera como lo ha demostrado la historia y simultanemente, contar con un plan post comunista que implemente la sustitución total del Partido Comunista gobernante por un pequeño cuerpo de gobierno temporal que presente al pueblo de dichas naciones un programa de restauración y respeto a la propiedad privada, la implementación de una economía de libre mercado y el retorno al Estado de Derecho. 

La transformación para salir del socialismo es uno de los procesos sociales más difíciles que figuran en los libros de Historia, como demuestran los acontecimientos y los diferentes resultados de los países post-comunistas de la Europa del Este. Antes de que finalice la era socialista, cada país de este hemisferio debe estar preparado para aprender de los errores y aciertos de los esfuerzos descentralizadores ya anteriormente realizados. 

Debe evitar los principales escollos que afectan al bienestar económico de los ciudadanos y transformar con éxito sus mentes para desarrollar un clima político diverso, redactar una nueva Constitución y reinstaurar una República Constitucional. 

La historia ha demostrado que en la mayoría de los países en los que se ha producido una drástica y repentina intervención extranjera directa o indirecta, sin políticas preparadas para el periodo posterior, ésta ha dado lugar a gobiernos temporales inestables o ha dado vida a un nuevo conjunto de figuras gobernantes que habían participado en el anterior gobierno socialista (también conocido como Nomenklatura).

Es de importancia fundamental e incuestionable comprender las condiciones existentes "ahora" de cada país socialista, conseguir el apoyo de las fuerzas opositoras extranjeras e internas para desplazar al Partido Comunista del poder y, simultáneamente, utilizar todos los medios disponibles para anunciar un futuro "entonces" sensato basado en políticas honestas y realizables que se lleven a cabo tras un entorno socialista desprestigiado. 

Necesitamos formular una estrategia integral y bien planificada cuyo objetivo claro y bien definido sea establecer la libertad en Cuba y al mismo tiempo podamos borrar sin vacilaciones y de forma permanente toda la doctrina socialista y sus variants.
Los que hemos vivido y disfrutado de la libertad tenemos la responsabilidad de llenar el vacío, aprender de las experiencias de los reformistas del antiguo bloque soviético y preparar recomendaciones políticas para ayudar a un nuevo gobierno provisional cubano a reconstruir la destrozada economía de Cuba. Los que están fuera de Cuba tienen una posición única para ayudar en la transición fuera del comunismo.

En clara ventaja sobre la emergencia de la Europa del Este, Cuba podría obtener enormes beneficios de una comunidad de exiliados cercana y próspera, experta en los caminos del libre mercado y deseosa de reconstruir lo que el marxismo ha destruido. Debemos fomentar el proceso de cambio pacífico y contar con personas con conocimientos y experiencia en ingeniería, derecho, medicina y otros campos, que ayuden a la reconstrucción de la Isla.

Para ser concretos con respecto a la desafiante tarea que se requerirá para llevar la libertad a Cuba, es necesario referirse a ella con un término que transmita claridad en sus objetivos: desocialización.

Este término sin ambigüedades ni vacilaciones implica la restauración y protección de la propiedad privada y sus atributos al convertir a cada ciudadano en único dueño de su trabajo y hacerlo libre para determinar su destino.

Este término señala el reconocimiento y la salvaguarda de los derechos naturales de cada ser humano de manera imprescriptible e inalienable.

Si realmente deseamos librar a la Isla del socialismo, debemos saber muy bien lo que queremos y la razón por la que lo deseamos. También debemos conocer los métodos para lograrlo. 

Debemos enviar un mensaje de esperanza de prosperidad y libertad en el que todos los cubanos puedan participar y beneficiarse. Debemos disipar el mito destructivo e infundado de que los cubanos en el exilio sólo buscan volver al pasado o vengar los trágicos acontecimientos de la era comunista. 

Cuba debe convertirse en el faro de la prosperidad para el hemisferio occidental. Bajo un nuevo liderazgo y con la destacada base de habilidades empresariales que aportan los exiliados cubanos, Cuba podría tener lo que ningún otro régimen de transición poscomunista tuvo a mano. 

Necesitamos la visión y la voluntad de aprovechar esta oportunidad y eliminar de una vez por todas la ideología política más devastadora que dominó el siglo XX desde la isla de Cuba. 

Los días de vacilación y ambivalencia deben llegar a su fin. Hay que dejar atrás los días de preocuparse por sentimientos y emociones banales. 

¿Hemos abordado todos los temas y aspectos que son importantes en una transición tan multifacética? No. 

¿Tenemos respuestas a todas las posibles situaciones que se presentarán durante cualquier transición? : No. 

¿Habrá errores y aplicación de medidas no tan populares?  Sí.

 Hemos intentado desafiar el intelecto de todos aquellos que aún persiguen el fin del comunismo en la Isla y exponer las ideas que fundamentan nuestros sueños. 

Una nación justa no puede construirse sobre las cenizas del odio y la venganza que dejó el Partido Comunista. Los ciudadanos de Cuba deben adoptar la virtud del perdón aunque no del olvido.

Si bien todas nuestras acciones y programas están dirigidos a poner fin de manera no violenta al dominio del marxismo en Cuba, rechazamos la noción de que una "solución pacífica" segura signifique que ignoramos la condición actual en la Isla o que apaciguamos al Partido Comunista de Cuba.

Aquellos que deban ser llevados a la justicia por actos criminales extremos deben recibir la plena protección del principio del debido proceso legal. Los antiguos miembros del Partido Comunista no deben desempeñar ninguna función ni ocupar ningún cargo en los futuros gobiernos de Cuba durante su vida. No se les debería permitir votar en ninguna elección libre nacional o local futura durante al menos 10 años. 

Estas podrían interpretarse como medidas duras y drásticas que desafían la unidad, pero los acontecimientos del período post marxista en Europa Oriental demuestran que son necesarias para evitar la habitual, insidiosa pero implacable, generalización de la corrupción en todos los niveles de gobierno que se ha producido en la mayoría, si no en todos estos países. La fuerza de los antiguos lazos familiares y empresariales marxistas, combinada con la práctica inexistencia de grupos locales de la sociedad civil y la ausencia del Estado de Derecho, permitió que la corrupción hiciera metástasis a nivel local, donde alcaldes y ayuntamientos emprendedores han convertido la política regional en una mina de oro. 

En la actualidad, Estonia es uno de los países más avanzados en lograr la liberalización del malestar comunista. El gobierno eliminó los aranceles a la importación, instituyó un impuesto sobre la renta fijo, el impuesto de sociedades sobre los beneficios reinvertidos se redujo a cero y, para frenar la inflación, estableció una Caja de Conversión.  En 2005, Estonia tenía el nivel de corrupción más bajo del mundo postcomunista, y sus ciudadanos disfrutaban de una menor interferencia del Estado en sus vidas que los de Europa Central, donde el Estado sigue siendo el actor económico más importante. 

Los empresarios de Europa Central han reaccionado de forma previsible ante los continuos y cuantiosos gastos del Estado. Empezaron a financiar a las facciones políticas para asegurarse el flujo futuro de contratos públicos. Esto es el resultado de una transparencia gubernamental subdesarrollada, una supervisión parlamentaria pronunciada, una red ex comunista muy unida en los organismos gubernamentales y una sociedad civil débil que suele proporcionar un control útil sobre los intereses especiales.   

La corrupción socava los valores que son beneficiosos para la nación. Esos valores incluyen la honestidad, la confianza, el ahorro, la autosuficiencia y la fe en los beneficios del trabajo duro. Estas actitudes son cruciales para el buen funcionamiento de un entorno de libre mercado. En la actualidad están bastante ausentes del repertorio de ideas, inclinaciones y forma de vida del pueblo cubano.

Es de suma importancia abordar las causas subyacentes de la corrupción desde los inicios de la transición. Son cuestiones importantes el tamaño y el alcance del Estado y la permanencia de antiguos comunistas y asociados en puestos del Gobierno y de las Administraciones de cualquier empresa. Uno de los fundadores más conocidos de los Estados Unidos, Benjamin Franklin, declaró "Si no te preparas, te estás preparando para fracasar". 

Los cubanos han tenido altibajos durante su historia republicana. En el momento de la proclamación de la República, en 1902, heredamos un país devastado con una situación política extraordinariamente compleja. Muchos de los mejores y más honestos hombres habían muerto en la guerra de la Independencia privándonos de sus orientaciones y aportes éticos y, como ocurre frecuentemente en las naciones incipientes, nos quedamos cortos en nuestras esperanzas y deberes. Sin embargo, a pesar de todos los contratiempos el pueblo cubano superó sus dificultades y generó riqueza y prosperidad.

Por la historia de nuestro nacimiento como nación y luego por nuestro desarrollo nacional somos diferentes a otros países de América Latina. Al independizarse el país, los cubanos mostraron iniciativa, responsabilidad e idearon soluciones diferentes e ingeniosas a condiciones inesperadas por su mente emprendedora y progresista. Estas características las han demostrado los cubanos en el extranjero y nos ayudarán de nuevo cuando nuestra patria se libere de la pesadilla comunista. 

Es hora de que logremos por nosotros mismos un cambio total en el destino de Cuba. Tengamos optimismo y esperanza y una vez más demostraremos al mundo que sabemos crear prosperidad a partir de las ruinas. Debemos luchar siempre contra el régimen existente a todos los niveles; aunque, a veces, nos sintamos abrumados y decepcionados. No importa que no nos escuchen o no nos ayuden; debemos tener muy presente que la libertad de la Isla está en nuestras manos. Ahora es un momento y una oportunidad única para lograr por nosotros mismos un cambio total en el destino de Cuba. La libertad de nuestra tierra está cerca ya que estamos obstinados en conseguirla y ¡lo haremos!
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